基层党建引领乡村振兴的实践探索

——以上海市青浦区金泽镇莲湖村为例

金璐

党的十九大,首次提出了实施乡村振兴战略。在乡村振兴的进程中,党组织尤其是农村的基层党组织势必要承担重要的任务。因此,探索如何使党建工作更好地助力实施乡村振兴战略,成为一个亟待解决的理论和现实问题。 上海市青浦区金泽镇莲湖村的实践经验为我们提供了全新的思路。

一、莲湖村党建引领乡村振兴的具体实践

上海市青浦区金泽镇莲湖村坐落于风景秀丽、景色宜人的大莲湖畔,是青西郊野公园内唯一的一个行政村,区域面积 4.25 平方公里,由西谢庄、东谢庄和朱舍 3 个自然村组成,共有 15 个村民小组。莲湖村党支部下设党小组 9 个,现有党员 92 名,其中,在职党员 31 名,离退休党员 61 名。

2014 年莲湖村被列入了青浦区首批美丽乡村区级示范村建设。通过美丽乡村建设,不仅改善了莲湖村的生产、生活条件,而且为乡村振兴示范村建设奠定了扎实的基础。2015 年莲湖村被评为上海市美丽乡村示范村,2018 年获评全国生态文化村,同年又入选上海市首批乡村振兴示范村试点村。在上海市乡村振兴示范村创建过程中,莲湖村以加强基层组织力为重点,强化党对乡村振兴工作的领导,积极构建"1+1+3"特色工作,打好乡村社会治理的基础,推动实现乡村振兴。

(一)1项机制——建立"心莲心"党员联系群众机制

莲湖村党支部结合基层党建网与城市管理网、综合治理网"三网融合"工作的推进,依托党建网格,初步形成"1+3+X"党建引领下的服务圈,建立了"心莲心"党员联系群众机制("1"是莲湖村党群服务站、"3"分别在3个自然村建设3个党群服务点,"X"整合党员家庭、睦邻点建设若干个党群服务点),组成"党支部一自然村一党小组一党员"的四级党建网格管理模式,选优配强各级网格队伍,7个党建网格分别由村两委干部、党员网格长、村民监理、施工方及妇女、青年等各类志愿队伍组成。在示范村创建工作中,由村班子成员和党员包干联系群众,上门开展联系走访,宣传解释党委政府政策,深入了解和掌握社情民意,加强对群众的教育引导。

(二)1个联盟——打造"相约莲湖"区域化党建联盟

莲湖村党支部将莲湖村内驻区单位、结对单位纳入区域化党建体系,助力乡村振兴。由青西郊野公园管理方青西投资发展有限公司负责人、驻村党员民警兼任莲湖村党支部副书记,协助村党组织开展相关工作。落实好市委"结对百镇千村•助推乡村振兴"要求,做好与普陀区城投公司党委所属党组织的结对共建,注重发挥企业专业和资源优势。积极开展"村企结对",与熊猫机械(集团)、圆通速递等区内骨干企业开展结对共建,并聘任名誉村主任积极助力莲湖村经济发展和产业振兴。结合创建工作的推进,相继将安管中心、社区卫生中心及建设单位、市级机关工委直属机关党委、农商银行青浦支行党委等党组织纳入联盟,共同助力乡村振兴。同时,广泛发动区域内的党员及各类志愿者,在节假日、双休日设立"相约莲湖"流动党群服务点,方便游客咨询、提供精细化志愿服务。

(三)3支队伍——组建党员、群团、乡贤志愿队伍

莲湖村党支部依托镇党建服务中心、团委及妇联,积极组建好志愿服务队伍,着力形成党建带群建的良好氛围。一是成立"莲湖红马甲"党员先锋队。莲湖村党支部在3个自然村选择30名党性强、作风好、经验足、威望高的老党员、老干部,成立了"莲湖红马甲"党员先锋队,协助党支部做好政策宣讲和群众工作,引导群众理解支持示范村建设。二是打造群团公益服务队伍。坚持党建引领,相继成立巾帼志愿者、乡村振兴青年突击队及环境治理、护绿护水、治安巡逻、助残扶老、矛盾调解等7支共200余人的志愿者队伍,共同示范带动,形成合力。同时,做好来村青年人才增量引入,搭建干事创业平台,积极营造"莲湖来了年轻人"的浓厚氛围。开展农村妇女农业技术和综合素质培训,促进女性文明素养和农业技术有效提升。三是挖掘莲湖村乡贤队伍。发布"我们在莲湖等你"乡贤召集令,已初步形成近20人的乡贤队伍,其中党员8人、团员青年5人,不少为教师、医务工作者和年轻学生。开展"我为莲湖'乡村振兴'献一计"活动,组织专题座谈,引导有序参与乡村治理。

二、莲湖村党建引领乡村振兴的主要特点

莲湖村一直十分重视党建工作,在上海市乡村振兴示范村创建过程中,党建工作亦是其中不容忽视的重要组成部分。同时, 扎实的党建工作也对莲湖村大力推进上海市乡村振兴示范村创建进程起到了积极作用。具体而言,莲湖村在上海市乡村振兴示 范村创建过程中呈现出如下特点:

(一)始终坚持党建引领

从理论逻辑上看,乡村振兴战略是党在准确把握乡村发展、治理的现实问题和乡村未来发展图景的基础上做出的规划与部署。为保证乡村振兴从战略规划变为具体实际,党组织需要在之后很长一段时间里努力提供配套的政策、项目、资源等。而在涉及具体的政策落地、项目推进、资源配置等过程中,也需要党组织始终发挥作用,坚强有力地保证方向不走偏、政策不走形。因此,实施乡村振兴战略切实需要坚持党建引领。从实际经验上来看,莲湖村在上海市乡村振兴示范村创建过程中,以党建工作为抓手,取得了良好成效,对创建工作大有助益。无论是早期的乡村规划设计,还是随后的具体创建工作,都离不开村民的理解和支持。在这一过程中,莲湖村着力构建的"心莲心"党员联系群众机制就起到了重要作用一既帮助党组织了解村民所需、使得规划符合村民切实需求,又向村民做了政策宣传、争取了村民的理解、配合和支持。

(二) 注重协同各方力量

实施乡村振兴战略固然需要党建引领,但这并不等同于让党组织在实施乡村振兴战略的过程中唱独角戏,更不是要党组织全方位包办一切,而是要积极团结社会各界力量,做好协同工作。具体来讲,就是在发挥基层党组织的核心引领作用基础上,更要发挥好基层党组织统筹协调和社会动员的作用。在莲湖村构建的党建网格中,不仅有党员网格长,还有村两委干部、村民监理、施工方、各类志愿者队伍等。同时,莲湖村基层党建网与城市管理网、综合治理网"三网融合"工作的推进,处理具体的基层事务有了整合协调各方力量的平台。另外,莲湖村党支部依托镇党建服务中心、团委及妇联,积极组建的志愿服务队伍也是统筹各方力量、合力推进乡村振兴的重要助力。

(三) 充分发挥党员模范带头作用

在莲湖村推进上海市乡村振兴示范村的创建过程中,党员同志切实发挥出模范带头作用,为创建工作贡献自己的力量。以"莲湖红马甲"党员先锋队为例,"莲湖红马甲"党员先锋队由党性强、作风好、经验足、威望高的老党员、老干部组成,协助做好宣传动员工作,引导群众理解支持示范村建设。这些老党员立场坚定,政治觉悟高,对国家政策的理解也比较到位,因此具备向村民进行政策宣传的基本资格。其次,这些老党员在村里威望比较高,群众基础也很好,也有助于其工作的开展。最后,这些老党员经验丰富,在工作技巧方面具有较高的水准,所开展的工作能够取得较为显著的效果。此外,这些老党员不仅能够

严格要求自己、以身作则,同时也能约束家人、率先做好亲朋好友的工作,切实起到模范带头作用。"莲湖红马甲"党员先锋 队不仅积极有效地协助推进上海市乡村振兴示范村创建工作,还向莲湖村村民展现了优良的共产党员风貌。

三、莲湖村党建引领乡村振兴的优化路径

莲湖村坚持党建引领乡村振兴取得了可观的成效,也积累了有益的经验。但同时也应该注意到,实施乡村振兴战略是一项复杂的系统性工程,真正实现乡村振兴也不能一蹴而就。因此,这就需要立足长远,不断提高党对乡村治理的领导水平和能力,特别要注重农村基层党组织建设,不断提升农村党建质量,为乡村振兴提供坚强的政治和组织保证。就目前莲湖村以党建引领乡村振兴的发展方式,可参考以下三方面的优化路径:

(一)加强党员培训,提升综合能力

乡村振兴是党立足新时代提出的一项新战略。因此可以说,对于某一个具体的乡村而言,如何真正实现乡村振兴可供参考借鉴的经验是有限的。而坚持党建引颂乡村振兴,也对基层党员提出了更高的要求。在这种情况下,加强党员培训、提升党员实施乡村振兴的综合本领就显得尤为重要。一方面,要深化理论学习,深刻领会中央文件精神,保证思想认识上与中央步调保持一致。这也是党员在乡村振兴中贡献自己力量的第一步。另一方面,积极探索、注重在实践中学习和总结。这就需要党组织为党员提供切实参与乡村振兴实践工作的机会和平台,让党员在实践中得到锻炼,从而提升本领。此外,还可以开展不同乡村之间关于实施乡村振兴战略的交流探讨,让党员在交流互鉴中得到启发。

(二) 吸纳优秀人才, 壮大党组织力量

对于党组织而言,吸纳优秀人才也是提升党员质量、提高党员战斗力的途径之一。这项工作可以尝试和人才工作相结合。要真正实现乡村振兴,是需要大量人才资源的。这要求乡村不仅要能够吸引人才,还要使得人才能够真正留下来,为乡村振兴贡献自己的一份力量。因此也需要考虑人才的特殊需求,注意满足其多方面需要。对于莲湖村而言,一方面要注重吸进外来人才,将优秀的人才吸收入党,以壮大党组织的力量。另一方面,还有注重发掘本土的优秀人才,使其愿意为党、为家乡多做贡献。对于莲湖村而言,特别需要注意的是,要多吸收年轻的优秀党员。目前,莲湖村党支部共有党员 92 名,其中在职党员 31 名,离退休党员 61 名。而乡村振兴也确实需要更多年轻人投身其中,因此吸引年轻党员十分重要。

(三) 注重梯度培养, 优化年龄结构

在莲湖村推进上海市乡村振兴示范村创建的过程中,莲湖村的老党员发挥了非常重要的作用。但是值得注意的是,这些老党员能够发挥出如此显著的效用,不仅与其党员的政治身份有关,还与其资历、名望、经历、个人魅力等个性化因素有着重要的关联。这也就使得这些老党员不仅具有党员群体的共性,还具有鲜明的个性。换而言之,培养这样一批能够发挥作用的老党员与培养普通的党员是不完全相同的,培养这样一批党员通常需要比培养普通党员花费更久的时间。而这些老党员年纪较长,仅仅依赖这些老党员在乡村振兴中发挥作用并非长远之计。因此,这就需要组织有长远的考量,构建一支年龄梯度合理的党员队伍,并有计划地对不同年龄段的党员进行全方位的培养,使得实施乡村振兴战略的接力棒能够平稳地传递。

总体而言,莲湖村在坚持党建引领乡村振兴的发展方式中取得了显著成果、积累了有益的经验,但同时也存在着相对薄弱的环节。乡村战略本身就是一项复杂而艰巨的任务,需要长期的投入和努力,并非唾手可得、一蹴而就的,还需要持之以恒地做下去,探索符合自身实际情况的乡村振兴之路。

(作者单位:中共上海市青浦区委党校)